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Kokeessa saa kidyttdd mitd tahansa laskinta. Tehtdvipaperin kaantpuolella on kaa-
vakokoelma. Kukin tehtdvéd on kuuden pisteen arvoinen.

Muista perustella ratkaisusi huolellisesti!

Tehtiviit

1) Ratkaise seuraavat differentiaaliyhtélst annetuilla alkuarvoilla. Kerro, miti ratkai-
sumenetelméd kulloinkin kiytit.

a) xy —y=x>, y(1)=1
b) (x+2)y' =x’y—4y, y(0)=0
¢) xé*+e*—e —xe’y =0, y(l1)=2

2) a) Osoita, ettd alkuarvotehtdvilld

Y (r) = tsin(y) +ycos(z), y(0) =0,

on yksikésitteinen ratkaisu alueessa, jossa |t| < aja|y| < b. (4 p.)

b) Osoita, etti x(¢) = eAl~0)x, on differentiaaliyhtilon x'(7) = Ax() ratkaisu
alkuehdolla x(fp) = X;,, kun A € R, x € R" jax,, € R". (2 p.)

3) Ratkaise differentiaaliyhtdlo

X (t) = B f?_] x(1).

alkuehdolla x(0) = (1,—1)7 ja tarkista saamasi ratkaisu. Miten ratkaisukzyri kiyt-
taytyy, kun ¢ — co?

4) Hollantilainen sdhkoinsinddri Balthasar van der Pol esitti tydskennellesséén Philip-
silld 1920-luvulla epélineaarisen yhtilon

Y —(1=y")y +y=0,

joka liittyy oskillaattorien mallintamiseen. Esitd van der Polin yhtdlé ryhméni en-
simmdisen asteen differentiaaliyhtdloiti ja linearisoi sitten saamasi systeemi kunkin
sen tasapainopisteen ympdiristdssd. Mitd linearisoinnin perusteella voidaan sanoa
tasapainopisteiden stabiiliudesta?
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